

Исламский фундаментализм в условиях процесса глобализации

Научный руководитель – Посредников Дмитрий Владимирович

Эль - Кухали Виктор Алиевич

Студент (бакалавр)

Донецкий национальный университет, Исторический факультет, Кафедра политологии и государственного управления, Донецк, Украина

E-mail: ffydd.ffydd@gmail.com

Ислам в современных условиях слишком часто отождествляют с течением исламского фундаментализма и крайней его формой - радикальным фундаментализмом, экстремизмом. Тем самым становится необходимым выделение данного феномена в рамках глобализационных процессов. Дифференцировать ислам от исламского фундаментализма современному обществу крайне сложно из-за влияния сложившихся стереотипов и предубеждений. Произошедший политический круговорот ислама, называемый на Западе «исламский бум», стал одним из ведущих процессов во второй половине XX века, как пример - деятельность «Братьев-мусульман», а политическая роль данной религии становится всё более значимым элементом и удобным инструментом ведущих геополитических акторов в наши дни.

Исламский фундаментализм уходит своими корнями в историю протофундаменталистского идейного течения - салафия, ещё со времён основания ислама, который отвергал символические толкования и трактовки. Ислам отождествляется с личностью мусульманина - полное отображение мусульманской религии в самой личности верующего. Отсюда и возникают многие панисламистские концепции - мусульмане всех стран одинаковы, независимо от этнических, расовых и иных отличий. Все мусульмане, живущие по шариату, составляют «умму» - единое мусульманское государство (религиозную общину, которая и выступает для радикалов главной ценностью). В условиях мусульманской экспансии фанатизм, как один из идеологических факторов, сыграл важную роль на геополитической карте. Завоевание чужих территорий проходило под лозунгами ислама, радикалы трактовали это как оправдание для завоевательных войн и мирового господства. Современные исламские мыслители радикального толка утверждают, что именно исламу принадлежит будущее человечества: «Мы полагаем, что будущее - за этой религией, считая ее, таким образом, путем жизни, который охватывает все эти взаимосвязанные и неотделимые составные элементы, регулирующие все сферы человеческой жизни, удовлетворяющие все потребности человека, господствующие над всеми сторонами человеческой деятельности» [2].

С конца семидесятых годов в научной литературе США и других странах Запады усилилось внимание к исламской проблематике. Многие теоретические положения относительно роли и места религиозной традиции на Востоке оказываются несостоятельными в условиях активизации «исламского фактора». Именно «исламский бум» связан с пересмотром ряда теоретических положений, касающихся современной роли религии. Следует отметить, что сам термин «фундаментализм» не является достаточно корректным для обозначения, рассматриваемого нами явления, поскольку в арабоязычной литературе в этих целях используется термин «аль-усулия» (что в переводе на русский язык означает - «подлинность, аутентичность; связь со своими корнями»), реже - «ас-салафия» («поддержание традиций»). Это даёт нам контекстное понимание реакционного поведения на глобализм, ведь ислам требует следовать предписанному образу жизни, не совместимому с мультикультурной интеграцией. [1].

Политический ислам, как один из главных факторов в мировой политике будет всё дальше сталкиваться с процессами глобализации. Эти столкновения будут нести в себе конфликтный характер. Ислам, в своём истинном виде, слабо соотносится с тем пониманием мира, который формируется глобализмом. И остаётся вопросом, как эти противоречия будут урегулированы. Ислам будет преградой для идеи глобализма, ведь в отличие от ряда других вероисповеданий, он требует следовать прописанному образу жизни, который будет с очень большим трудом совместим с интеграцией в одно целое, где будут одинаковые ценности и представления о мироустройстве. Сам процесс глобализации полностью не отвергается. Согласно теоретикам, мусульманский мир требует от Запада кардинального пересмотра ряда позиций. И для полной интеграции мусульманского мира нужны диалог и серьёзные уступки с двух сторон. К сожалению, Запад не стремится найти место исламской политической доктрине в собственных политических процессах. Признаётся легитимность христианско-демократических партий и иудаистских политических организаций, а исламу в этом отказывается и не принимаются различия разных ценностных систем, что создаёт условия для интенсификации «горячих» форм конфликта [3].

Исламский фундаментализм - выгодный инструмент для основных геополитических акторов, который используется не только Западом (США), но и мусульманским миром (Саудовская Аравия, Иран, Турция). Дестабилизация режима и его свержение, лишение религиозного прикрытия правящей элиты - источник в установлении нужного и «гибкого» политического влияния. Учитывая этот факт, становится очевидно, что конфликты не будут ослабевать, а значит, умеренные исламские силы в своём противостоянии с экстремистами нуждаются в союзниках.

Таким образом, ислам приближается к той точке своего развития, где он вынужден подвергаться модернизации — обновлению по религиозным, нравственным и идейным принципам. Исламский фундаментализм сыграет важную роль в этом процессе, поскольку, либо он останется с классическим исламом, соглашаясь на модернизацию, либо, не соглашаясь, окончательно отделяется от него и эволюционирует самостоятельно. Однако, в такой перспективе, он просто превратится в тотальный лагерь терроризма. Вероятно, также, не стоит отвергать и идею синтеза. Ислам, как религия, неотъемлемая часть культуры, политики, юриспруденции, идеологии, экономики и науки. Важно понимать, что религия сама по себе, как путь спасения, по большому счету индифферентна к процессам общественной эволюции и материальной стороне жизни. Вероятный вариант - диалог прав, ценностей и культур, что игнорирует Запад. И хотя данный тезис очевиден, его реализация может стать одним из ключевых фрагментов для синтеза. И возможным фундаментом для альтернативы глобализму. Проявление фундаментализма, которое только усиливает раскол между двумя течениями - суннизмом и шиизмом, во многом реакционное проявление на игнорирование Западом ценностных положений и прав ислама.

Источники и литература

- 1) Добаев И. П. Исламский радикализм: социально-философский анализ. Отв. Редактор А. В. Малашенко – Ростов-на-Дону.: Издательство СКНЦ ВШ, 2002.
- 2) Кутб, Сейид. Будущее принадлежит исламу. – М.: ТОО «Сант-лада», 1993.
- 3) Медведко Л.И., Германович А. В. Именем Аллаха... Политизация Ислама и Исламизация политики. – М.: «Политиздат», 1988